

## ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΜΑΘΗΤΩΝ – ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ Ε.Ε.

Ένα από τα δύο προγράμματα αγωγής σταδιοδρομίας που πραγματοποιήθηκαν το σχολικό έτος 2017-18 στο σχολείο μας είχε τον τίτλο «Κινητικότητα μαθητών-φοιτητών στην Ε.Ε.». Στο πρόγραμμα αυτό συμμετείχαν 22 μαθητές/τριες της Γ' τάξης του Γυμνασίου μας (υπεύθ. καθηγητής: Ιωάννης Πεταλάς).

Στόχοι μας ήταν οι μαθητές :

- Να συνειδητοποιήσουν τη δυνατότητα μετακίνησης για λόγους σπουδών στην Ε.Ε. κατά τη μαθητική και εν δυνάμει τη φοιτητική περίοδο της ζωής τους
- Να γνωρίσουν το πιστοποιητικό που ονομάζεται «ευρωπαϊκό διαβατήριο κατάρτισης» (eurorpass mobility document) και τη δυνατότητα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων μεταξύ πανεπιστημιακών ιδρυμάτων
- Να αναγνωρίσουν τη σημασία της αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης και πρακτικής άσκησης στο εξωτερικό ως αρχική επαγγελματική εμπειρία
- Να βρεθούν σε περιβάλλον τρίτοβάθμιας εκπαίδευσης στο εξωτερικό και να εκτελέσουν εκεί δραστηριότητες προσαρμοσμένες στο γνωστικό τους επίπεδο
- Και βέβαια να διευρύνουν τους προσωπικούς και επαγγελματικούς τους ορίζοντες

Βρέθηκε λοιπόν ότι τις δυνατότητες μετακίνησης προσφέρει το ευρωπαϊκό πρόγραμμα Erasmus+. Το Erasmus+ είναι το πρόγραμμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη νεολαία και τον αθλητισμό, που στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και της απασχολησιμότητας καθώς και στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και νεολαίας, σε όλους τους τομείς της Δια Βίου Μάθησης (Ανώτατη Εκπαίδευση, Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση, Εκπαίδευση Ενηλίκων, Σχολική Εκπαίδευση, δραστηριότητες νεολαίας, κτλ). Το πρόγραμμα Erasmus+ δομείται σε 3 βασικές Δράσεις (Key Actions) για την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη νεολαία οι οποίες είναι οι:

- Βασική Δράση 1 (KA1): Κινητικότητα των ατόμων
- Βασική Δράση 2 (KA2): Συνεργασία για την καινοτομία και την ανταλλαγή καλών πρακτικών
- Βασική Δράση 3 (KA3): Ενίσχυση σε θέματα μεταρρυθμίσεων πολιτικής

Οι μαθητές γυμνασίων και γενικών λυκείων μπορούν να μετακινούνται στα πλαίσια της δράσης KA2 μέσω στρατηγικής σύμπραξης σχολείων, οπότε απολαμβάνουν φιλοξενία σε άλλη χώρα από οικογένεια αλλοδαπών μαθητών. Οι κινητικότητες είναι δύο ειδών :

- Μικρής διάρκειας ανταλλαγές ομάδων μαθητών (5 ημέρες έως 2 μήνες)
  - Μακρόχρονη κινητικότητα μαθητών (από 2 έως 12 μήνες)
- Οι μαθητές επαγγελματικών λυκείων και ΙΕΚ μπορούν να μετακινούνται στα πλαίσια της δράσης KA1 στα πλαίσια επαγγελματικής κατάρτισης για μαθητές των ΕΠΑΛ και ΙΕΚ. Σκοπός είναι η τεχνική εκπαίδευση, κατάρτιση, μαθητεία, πρακτική άσκηση και η προσομοίωση εργασίας (job shadowing) σε φορείς υποδοχής που εδρεύουν σε χώρες της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης που μετέχουν στο πρόγραμμα.

Οι φοιτητές μπορούν να μετακινηθούν για σπουδές ή πρακτική άσκηση σε όλους τους κύκλους σπουδών, συνολικά 12 μήνες σε κάθε κύκλο σπουδών (π.χ. 12 μήνες κατά την διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών, 12 μήνες κατά τη διάρκεια των

μεταπτυχιακών σπουδών και 12 μήνες κατά τη διάρκεια του διδακτορικού τους).

Ο ίδιος φοιτητής μπορεί να λάβει επιχορήγηση για κινητικότητα το πολύ μέχρι 12 μήνες ανά κύκλο σπουδών, ανεξαρτήτως του αριθμού και του είδους της κινητικότητας (σπουδές ή πρακτική άσκηση). Επίσης μπορεί να ζητήσει πρακτική άσκηση αμέσως μετά τη λήψη του πτυχίου

Το Ευρωπαϊκό Διαβατήριο Κατάρτισης (eurorpass mobility document) είναι ένα έγγραφο που καταγράφει τις γνώσεις και τις δεξιότητες που αποκτήθηκαν σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, όπως μια θέση εργασίας σε μια εταιρία ή μια ακαδημαϊκή περίοδο στο πλαίσιο προγράμματος ανταλλαγής ή εθελοντική εργασία σε ΜΚΟ

και προορίζεται για κάθε πρόσωπο που μετεγκαθίσταται σε μια ευρωπαϊκή χώρα για σκοπούς μάθησης ή απόκτησης εργασιακής εμπειρίας, ανεξαρτήτως ηλικίας και μορφωτικού επιπέδου.

Το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης ECVET (European Credit System for Vocational Education & Training) είναι ένα σύστημα για την αναγνώριση, συγκέντρωση και μεταφορά πιστωτικών μονάδων (credits) στο χώρο της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Με το σύστημα αυτό μπορούν να αξιολογηθούν και να πιστοποιηθούν οι γνώσεις, οι δεξιότητες και οι ικανότητες (μαθησιακά αποτελέσματα) που απέκτησε ένα άτομο, κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής του εκπαίδευσης και κατάρτισης, τόσο εντός των συνόρων της χώρας του, όσο και σε άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων ECTS είναι ένα σύστημα ακαδημαϊκών μονάδων που διευκολύνει την κινητικότητα των φοιτητών ανάμεσα σε διάφορες χώρες. Καθώς οι μονάδες



ECTS χορηγούνται με βάση τα μαθησιακά αποτελέσματα και τον φόρτο εργασίας ενός μαθήματος, οι φοιτητές μπορούν να τις μεταφέρουν από ένα πανεπιστήμιο σε άλλο προσθέτοντάς τις στο σύνολο μονάδων που πρέπει να συγκεντρώσουν για να ολοκληρώσουν το πρόγραμμα σπουδών ή κατάρτισής τους.

Τέλος είναι δυνατή η κινητικότητα φοιτητών σε μεταπτυχιακό επίπεδο στα πλαίσια του προγράμματος ERASMUS MUNDUS. Αυτό είναι ένα κοινό μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών (EMJMD) και ειδικότερα ένα αναγνωρισμένου κύρους, ολοκληρωμένο διεθνές πρόγραμμα σπουδών το οποίο παρέχεται από διεθνή κοινοπραξία ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Τα μεταπτυχιακά προγράμματα EMJMD παρέχουν υποτροφίες χρηματοδοτούμενες από την ΕΕ στους καλύτερους από τους φοιτητές που υποβάλλουν σχετική υποψηφιότητα στο πλαίσιο ετήσιων διαδικασιών επιλογής.

Οι σπουδές πραγματοποιούνται σε τουλάχιστον δύο από τις χώρες του προγράμματος. Μέρος των σπουδών μπορεί επίσης να πραγματοποιηθεί σε μία από τις χώρες εταίρους, εφόσον στο πρόγραμμα συμμετέχει ίδρυμα τέτοιας χώρας.

Στα πλαίσια του προγράμματος προβλέφθηκε επίσκεψη στις 8 Μαρτίου 2018 σε ένα ευρωπαϊκό πανεπιστήμιο, το Πανεπιστήμιο της Γενεύης (UNIGE), στο οποίο οι μαθητές εκτέλεσαν δραστηριότητες στα τμήματα Φυσικής, Χημείας και Μαθηματικών, οι οποίες εμπίπτουν στα προγράμματα Phisiscore, Chimiscore και Mathscore του πανεπιστημίου, αντίστοιχα. (Βλ. σελ. 20)